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La Fundeni, în regiunea de dealuri ce 
se ridică de-asupra Teleajenului larg răs
firat, într'un Ţinut de livezi de pruni, 
amestecate cu puţine vii, se mai păstrează 
o biserică de dimensiuni mari, solid con
struită, cu un larg pronaos şi o cupolă 
atât de bine zidită, înc.it o îndelungă 
părăsire n'a putut-o clinti, care păstrează 
încă semnele sale istorice. 

Uşa de intrare, foarte frumos sculptată pe 
lături, are de-asupra, în litere tăiate dintr'o 
piatră aleasă, aşa încât ar părea făcute de 
ieri, această inscripţie de pe vremea primei 
ocupaţii ruseşti din zilele Ecaterinei a II-a : 

"Cu vrearea Tatălui şi cu ajutoriul 
Fiului si cu îndemnarea Duhului Sfănt 
ridicatu'-s'au acastă sfăntă si dumne
zeiască biserică, ce să num�şte hramul 
Sfăntului ierarhului Necolae, in zilele 
Înpărătesei Ecaterinei Alicsevni a toată 
Rusiia, căndll au venitu Muscali in 
Ţara-Rumănească, de robulll lui Dum
nezeu erei Zălsanu protopopul, aju
tănd-o şi de părintele său, erei I lie, Pa
raschiva prezu[ vitera]. Clopodniţa s'au 
făcutu tot de protopop ; leatu 177l .  

Usa de lemn care duce în naos are 
acei�si însemnare a datei. 

Pi�tura a fost de mai multe ori refă
-cută ; din cea mai veche se vede încă în 
partea de spre altar a zidului despărţitor 
dintre pronaos şi naos o Adormire a Maicii 
Domnului, de o linie foarte delicată. 

Unică în iconografia noastră e zugră
virea în altar, lângă părinţii Bisericii, a 
unei figuri femeieşti cu văI încunjurată de 
raze supt care sânt explicaţii din Apocalips. 

Dintr'o epocă mai veche vine biserica 
de la Scăioşi, adecă din "mărăciniş" (Scă
ienii de lângă Ploieşti sânt o colonie a . 
acestui sat mai bătrân), din a cărui primă 
alcătuire n'au rămas decât lespezile de jos, 
frumos tiiate, care nu s'ar potrivi pentru 
o biată înjghebare ca acea de astăzi. 

Ca proporţii şi ca stil e remarcabilă clo
potniţa. 

Cercetarea bisericilor prahovene, mai 
puţin numeroase şi importante decât cele 
din Dâmboviţa vecini, e abia începută. 
Chiar acolo unde ea s'ar putea face mai 
uşor sân tem abia la pi păiri. 

Astfel nu se poate deplânge îndestul ce 
a resultat din această lipsă de interes pen
tru cele două biserici de la T ârşor, la 
câţiva chilometri de Ploieşti, una din ele 
fiind pe locul unde a fost o ctitorie a lui 
Vlad Ţepeş însuşi, biserică de la care, din 
fericire, s'a păstrat piatra cu inscripţia şi 
fresce asezate azi în Museul de artă re
ligioasă 'din Bucureşti. Astăzi ambele clă
diri sânt în stare de complectă ruină şi 
n'am mai regăsit portretele, care existau 
acum treizeci de ani, ale familiei lui An
tonie-Vodă din Popeşti. 
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